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УДК 623.674 : 623.746 

 

МЕТОДИ ВИЯВЛЕННЯ ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ ПРЕДМЕТІВ  

ЗА ДОПОМОГОЮ БПЛА 

 

Павло Ломонос, Злата Бадила 

Андрій Кушнір, канд. техн. наук., доцент 

Львівський державний університету безпеки життєдіяльності,  

Львів, Україна 

 
Внаслідок війни значна площа території України була забруднена 

вибухонебезпечними предметами різних типів, зокрема мінами дистанційного мінування 

та нерозірваними боєприпасами, що створює серйозну загрозу для населення та особового 
складу піротехнічних підрозділів. У роботі проаналізовано діяльність піротехнічних 
підрозділів ДСНС України та роль безпілотних літальних апаратів у проведенні 
першочергової та гуманітарної розвідки замінованих територій. 

Ключові слова: мінна небезпека, вибухонебезпечні предмети, дистанційне 
мінування, піротехнічні підрозділи, безпілотні літальні апарати, розмінування територій. 

 

METHODS FOR DETECTING EXPLOSIVE OBJECTS USING UAVs 

 

Pavlo Lomonos, Zlata Badyla 

Аndrii Kushnir, PhD, Associate Professor 

Lviv State University of Life Safety, Lviv, Ukraine 

 
As a result of the war, a significant portion of Ukraine’s territory has been 

contaminated with various types of explosive ordnance, including remotely mined mines 
and unexploded ordnance, posing a serious threat to the civilian population and the 
personnel of explosive ordnance disposal units. This paper analyzes the activities of the 
pyrotechnic units of the State Emergency Service of Ukraine and the role of unmanned 
aerial vehicles in conducting initial and humanitarian reconnaissance of mined areas. 

Keywords: mine hazard, explosive objects, remote mining, pyrotechnic units, 
unmanned aerial vehicles, demining of territories. 

 

Після початку вторгнення російської федерації на територію України 
у 2022 році, з’явилася небезпека у вигляді мінних полів, активного та 

пасивного типу, які були встановлені за допомогою засобів дистанційного 

мінування, а саме: 9к27 “Ураган”, 9к51 “Град”, 9к58 “Смерч”, РБК-500, 

9к515 “Торнадо-С”, УМЗ “Земледеліє” тощо. Також, поодинокі міни або 

нерозірвані снаряди, бомби, ракети. 

Сьогодні достаменно не відомо, яка площа території України 

вважається потенційно забрудненою вибухонебезпечними предметами 

(ВНП). За приблизними розрахунками вона може становити приблизно 

140 000 км2÷180 000 км2. Основними областями з загрозою замінування 
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стали Київська, Чернігівська, Сумська, Харківська, Донецька, Херсонська 

області. Кожного дня до робот із розмінування залучається понад 200 

піротехнічних підрозділів. 

Після замінування територій дистанційними засобами мінування 
через певний час природне середовище, у якому знаходяться ВНП, створює 

їх природне маскування, унаслідок чого вони стають майже непомітними. Це 

суттєво підвищує рівень небезпеки для піротехнічних підрозділів під час 

проведення робіт із розмінування. Додатково ідентифікацію ВНП 

ускладнюють природні чинники, зокрема висока рослинність, нерівності 

поверхні, утворені внаслідок інтенсивних опадів, а також інші особливості 

рельєфу місцевості. Крім того, застосування мін, оснащених магнітними та 

сейсмічними датчиками, значно підвищує ризики під час проведення 

інженерної розвідки безпосередньо на місцевості. У таких умовах 

розмінування територій без попереднього обстеження із застосуванням 

безпілотних літальних апаратів (БПЛА) є вкрай небезпечним і фактично 
малоефективним [1]. 

Сьогодні БПЛА широко використовуються у ДСНС України та 

військових структурах [2]. У ДСНС України був створений відділ безпілотних 

систем та робототехніки, який відповідає за планування, застосування та 

експлуатацію безпілотних авіаційних (повітряних) комплексів, БПЛА, 

безпілотних роботизованих наземних комплексів під час проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт і виконання спеціальних завдань за 

призначенням. Сектор організовує безпечне і ефективне застосування 

безпілотних систем у структурних та підпорядкованих підрозділах Головного 

управління для підтримки рішень та реагування на небезпечні події. Основними 

напрямками діяльності сектору є [3]: 

– здійснення розвідки надзвичайних ситуацій і небезпечних подій; 
– моніторинг під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій та 

інших небезпечних подій (пожеж, паводків, зсувів, селів тощо); 

– обстеження аварійних об’єктів (будівель, споруд та інших) та тих, 

що зазнали руйнації; 

– проведення операцій з авіаційного пошуку і рятування, інших 

пошукових робіт у гірській, лісистій, рівнинній місцевостях та водних 

акваторіях; 

– виконання спеціальних завдань із застосуванням безпілотних 

систем та робототехніки (доставка вантажів, здійснення скиду, оперативне 

оповіщення, ретрансляції сигналів та іншого інноваційного функціоналу) [3]. 

Під час першочергового реагування піротехнічних підрозділів на 
повідомлення про виявлення ВНП, а також у процесі виконання завдань із 

гуманітарного розмінування фахівці ДСНС України застосовують сучасні 

технічні засоби дистанційного обстеження територій. До таких засобів 

належать безпілотні авіаційні (повітряні) комплекси, БПЛА, а також 
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безпілотні роботизовані наземні комплекси. Використання зазначених 

технічних систем дає змогу здійснювати інженерну розвідку місцевості 

дистанційним способом, що суттєво знижує ризики для особового складу під 

час проведення робіт із виявлення та знешкодження ВНП. 

Застосування БПЛА під час обстеження потенційно небезпечних 

територій дозволяє оперативно отримувати інформацію про стан місцевості, 

особливості рельєфу та можливу наявність підозрілих об’єктів. У процесі 

такого обстеження можуть використовуватися різні методи виявлення ВНП. 
Їх можна умовно поділити на оптичні та геофізичні. Оптичні методи 

ґрунтуються на використанні фото- та відеофіксації, тепловізійних систем, 

мультиспектральних та гіперспектральних камер, що дозволяють виявляти 

характерні ознаки порушення поверхні ґрунту, зміну рослинного покриву 

або інші непрямі індикатори наявності ВНП [4]. Геофізичні методи 

передбачають застосування спеціалізованих сенсорів, здатних реєструвати 

зміни фізичних полів навколишнього середовища. До таких сенсорів 

належать, зокрема, магнітометри та георадари.  

Магнітометри це прилади за допомогою яких за зміною магнітного 

поля можна визначати наявність можливих ВНП, які у своєму складі мають 

метал [5]. Вони реєструють локальні аномалії магнітного поля землі, 
спричинені феромагнітними об’єктами, навіть якщо ті знаходяться під 

шаром ґрунту або рослинності. 

Георадари це мікропроцесорні геофізичні прилади для проведення 

швидкого профілювання ґрунту. Вони забезпечують можливість виявлення 

прихованих у ґрунті предметів шляхом аналізу відбиття електромагнітних 

хвиль від підповерхневих структур. Це найдосконаліша техніка отримання 

розрізів ґрунту, що не вимагає буріння або розкопок. Прилад «просвічує» 

ґрунт на глибину до 20-30 метрів. Він широко використовується в археології, 

геологічній розвідці, природоохоронних роботах, передпроектних 

дослідженнях, будівництві тощо [6]. 

Застосування БПЛА у процесі розмінування має низку суттєвих 

переваг. Насамперед це значне підвищення рівня безпеки особового складу, 
оскільки первинне обстеження небезпечних територій здійснюється без 

безпосереднього перебування піротехніків у зоні потенційної загрози. Крім 

того, використання БПЛА дозволяє оперативно обстежувати значні площі 

території, формувати високоточні ортофотоплани місцевості, створювати 

тривимірні моделі рельєфу та отримувати детальну просторову інформацію 

для подальшого планування робіт з розмінування. Поєднання різних сенсорів 

і методів дистанційного зондування на одній платформі також забезпечує 

комплексний підхід до виявлення ВНП, що підвищує ефективність 

інженерної розвідки та зменшує ймовірність пропуску небезпечних об’єктів. 

Разом з тим використання БПЛА у процесі розмінування має низку 

обмежень та технічних труднощів. Однією з основних проблем є складність 
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безпосереднього виявлення мін малого розміру, особливо тих, що виготовлені 

з неметалевих матеріалів або повністю приховані у ґрунті. Ефективність 

оптичних методів значною мірою залежить від стану рослинного покриву, 

освітленості та погодних умов, що може ускладнювати інтерпретацію 
отриманих даних. Геофізичні методи, зокрема магнітометрія або георадарне 

зондування, також мають певні обмеження. Вони пов’язані з глибиною 

залягання об’єктів, властивостями ґрунтів та наявністю сторонніх металевих 

предметів, які можуть створювати додаткові перешкоди під час аналізу 

сигналів. Крім того, використання БПЛА обмежується технічними 

характеристиками самих платформ, зокрема тривалістю польоту, 

вантажопідйомністю та стабільністю роботи сенсорного обладнання. У зв’язку 

з цим підвищення ефективності застосування безпілотних систем у завданнях 

гуманітарного розмінування потребує подальших досліджень, спрямованих на 

удосконалення алгоритмів обробки даних, інтеграцію різних типів сенсорів та 

розроблення спеціалізованих методик дистанційного виявлення ВНП. 
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